



Государственная комиссия  
по вопросам развития Арктики

# Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр  
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Дайджест

21/01/2026

# Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр  
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

## Обзор СМИ

21/01/2026

### Оглавление

#### **Северный Завоз**

В 2026 году северный завоз в НАО станет цифровым

Единый морской оператор для северного завоза работает с 1 января

Свыше 70 тысяч тонн продовольствия завезли по автозимникам в арктические районы Якутии

#### **Арктический туризм**

На Ямале поставили точку в вопросе с турналогом

#### **Биоресурсы**

Сезонная кампания по заготовке оленины в НАО выполнена на 99%

Рыбаки Северного бассейна на четверть улучшили показатели лова с начала года

#### **Коренные малочисленные народы**

Медицинские аптечки выдадут оленеводам и промысловикам Крайнего Севера

Ассоциация чукчей Якутии провела праздник встречи солнца

#### **Наука, культура и образование**

Профессор Фадеев: ИИ станет ключевым инструментом освоения Арктики

#### **Оборона и безопасность**

ЕС сделает безопасность в Арктике частью своей новой стратегии в 2026 году

Дания и НАТО отрабатывают защиту критически важной инфраструктуры Гренландии

Британия вдвое увеличит свою военную группировку в Норвегии

### Жители Магаданской области могут получить деньги на замену отопительного оборудования

#### Северный Завоз

#### В 2026 году северный завоз в НАО станет цифровым

Nao24, 20/01/2026

«Новая информационная система даст возможность мониторить все процессы на Севморпути, сделает доставку грузов более безопасной и экономически эффективной», — сообщает «Российская газета».

Первый модуль ФГИС «Северный завоз» уже введён в эксплуатацию. Оператором системы выступает Министерство по развитию Дальнего Востока и Арктики.

«Цифровой портал Северного завоза — для заказчика, поставщика, региональных властей и руководства объектов транспортно-логистической инфраструктуры. Здесь формируют план, становятся партнёрами программы и оставляют обращения», — информируют на цифровой платформе ФГИС.

В программе северного завоза участвуют 19 российских регионов. В Ненецком автономном округе с 2007 года северным завозом занимался Заполярный район НАО. В 2014 году по окружному закону 95-оз «О перераспределении полномочий между органами местного самоуправления муниципальных образований и органами государственной власти» часть полномочий перешла округу, но северный завоз остался в районном ведении. В 2025 году договор на поставку энергоресурсов в сельские поселения НАО заключили с АО «Вертикаль».

Всего в прошлом году в рамках северного завоза доставили почти 20 тысяч тонн угля, более семи тысяч кубометров дров, 838 тонн топливных брикетов, 10,7 тысяч тонн дизельного топлива, 54 тонны бензина, 81,1 тонны масел и смазок.

**Первоисточник:** <https://nao24.ru/jkh/48221-v-2026-godu-severnyj-zavoz-v-nao-stanet-cifrovym.html>

Korabel.ru, 20/01/2026

С 1 января 2026 года начал действовать единый морской оператор для Северного завоза. Одно из его преимуществ — возможность заключения трехлетних контрактов. У северного завоза появился единый морской оператор («Росатом Арктика»): дата начала его деятельности — 1 января 2026 года.

«Создание такой системы управления предусмотрено Федеральным законом о северном завозе. Соглашения о сотрудничестве с морским оператором (по доставке грузов в навигацию 2026 года) уже подписаны с частью арктических регионов — Чукотским автономным округом, Республикой Саха (Якутия), Хабаровским и Камчатским краями. Следующие стратегические документы по северному завозу морским транспортом будут заверены властями Архангельской и Сахалинской областей», — передает Российская Газета.

Одно из преимуществ работы с единым морским оператором — практика заключения трехлетних контрактов с судовладельцами: она обеспечивает судоходные компании стабильной занятостью и предоставляет региону возможность планировать бюджет на несколько лет вперед.

Еще одно новшество — действия участников цепочки поставок в первом квартале 2026 года начнет координировать цифровая платформа ФГИС «Северный завоз»: первый модуль уже введен в эксплуатацию. Новая информационная система даст возможность мониторить все процессы на Севморпути, сделает доставку грузов более безопасной и экономически эффективной. Оператор системы — Министерство по развитию Дальнего Востока и Арктики.

### Первоисточник:

[https://www.korabel.ru/news/comments/edinyi\\_morskoy\\_operator\\_dlya\\_severnogo\\_zavoza](https://www.korabel.ru/news/comments/edinyi_morskoy_operator_dlya_severnogo_zavoza)

## Свыше 70 тысяч тонн продовольствия завезли по автозимникам в арктические районы Якутии

ЯСИА, 20/01/2026

В Якутии в текущем сезоне по автозимникам перевезено свыше 70 тысяч тонн продовольствия в арктические районы. Весной планируют перевезти около 5 тысяч тонн. В начале текущего года откроется последний торгово-логистический центр. Об этом в ходе эфира программы «Прямой разговор» на телеканале «Россия» (ВГТРК) сообщил глава Якутии Айсен Николаев.

Глава республики прокомментировал ситуацию, когда в конце 2025 года в ряде населенных пунктов арктических районов возникли проблемы с нехваткой продуктов.

«В предновогодние дни благодаря работе авиации и караванам по автозимникам проблемы с поставкой продовольствия в арктические районы решены. Все товары завезены, несмотря на пургу на северном побережье и позднее открытие автозимников из-за теплой погоды в ноябре. Перевезено свыше 70 тысяч тонн продовольствия, что больше, чем в прошлом году. Сейчас ставим задачу, чтобы весенний завоз, около 5 тысяч тонн продовольствия, был полностью обеспечен Арктической торгово-логистической компанией», – рассказал Айсен Николаев.

Как отметил глава региона, во всех 13 арктических районах построены торжево-логистические центры. В первом квартале 2026 года откроется последний центр.

Айсен Николаев выразил благодарность правительству РФ за принятие закона «О северном завозе», который позволяет получать льготные кредиты. Так, в прошлом году Якутия получила 4,9 млрд рублей, в текущем – 10 млрд рублей. Ведутся переговоры, чтобы дополнительно выделить 5 млрд рублей, которые должны быть возвращены в конце года.

«Сегодня, когда ставки в коммерческих банках в районе 20% годовых, дешевые федеральные кредиты на завоз в том числе обеспечивают оптимизацию и сдерживают увеличение тарифов в коммунальном хозяйстве и сдерживают цены на продовольствие и социально значимые товары в арктических районах. Работы идут и будут сделаны в полном объеме в установленные сроки», – добавил Николаев.

**Первоисточник:** <https://ysia.ru/svysh-70-tysyach-tonn-prodovolstviya-zavezli-po-avtozimnikam-v-arkticheskie-rajony-yakutii/>

## Арктический туризм

### На Ямале поставили точку в вопросе с турналогом

Север-Пресс, 20/01/2026

В ЯНАО объекты туристического бизнеса не будут облагать дополнительным налогом. Об этом сообщила заместитель директора департамента экономики ЯНАО Ирина Грязнова на пресс-конференции «Север-Пресса».

«Турналог на Ямале вводиться не будет. Точка», — заявила Ирина Грязнова.

При этом отдельный туристический налог планируют ввести в Новом Уренгое. Власти объяснили такое решение возможностью пополнить городской бюджет. При этом список категорий, освобождаемых от платежа, расширили. Изначально установить налог хотели с 1 января 2026 года, но перенесли старт на 1 января 2027-го.

**Первоисточник:** <https://sever-press.ru/news/ekonomika/stalo-izvestno-budut-li-na-jamale-vvodit-turisticheskij-nalog/>

## Биоресурсы

### Сезонная кампания по заготовке оленины в НАО выполнена на 99%

Nao24, 20/01/2026

Об этом на еженедельном оперативном совещании главы региона Ирины Гехт сообщил заместитель губернатора, руководитель департамента природных ресурсов, экологии и АПК Альберт Чабдаров.

Вице-губернатор отметил, что в регионе завершается заготовка продукции оленеводства. Сегодня убой ведут четыре хозяйства, однако общий план кампании уже выполнен с превышением показателей.

Превысить показатели плана удалось благодаря слаженному труду работников отрасли и благоприятным погодным условиям, способствовавшим хорошему нагулу животных, а также системной работе по ветеринарному благополучию.

— Общий плановый показатель по заготовке мяса составлял 1 150 тонн. Благодаря эффективной работе хозяйств и увеличению упитанности стада ожидаемый объём производства составит около 1 300 тонн. Фактически убойная кампания выполнена на 99% — на убой уже направлено 35,5 тысячи голов при плане в 36 тысяч. В настоящее время убой ведут четыре хозяйства — СПК «Дружба Народов», СПК «Индига», СРО «Опседа» и община «Ямб то», готовится к убою СРО «Сармик», — сообщил Альберт Чабдаров.

Заместитель губернатора назвал хозяйства, показавшие наилучшие результаты и значительно перевыполнившие показатели планов: СПК «Рассвет Севера», СПК «Харп», АО «Ненецкая агропромышленная компания» и СПК «Путь Ильича». Перевыполнение плановых показателей в этих хозяйствах составило от 113 до 125

процентов.

Большая часть заготовленного сырья поступит на переработку в АО «Мясопродукты».

— На мясокомбинат уже поступило 429 тонн сырья. Благодаря увеличению объёмов заготовки заключены договоры на 840 тонн, изначально был план на 800 тонн. Вся оленина будет направлена на склады предприятия, — подчеркнул заместитель губернатора.

Успешное завершение убойной кампании обеспечивает Ненецкий автономный округ стратегическим запасом качественной оленины, что способствует продовольственной безопасности региона и выполнению социальных обязательств.

**Первоисточник:** <https://nao24.ru/obshestvo/48213-sezonnaja-kampanija-po-zagotovkeoleniny-v-nao-vypolnena-na-99.html>

## Рыбаки Северного бассейна на четверть улучшили показатели лова с начала года

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 20/01/2026

Рыбаки Северного бассейна на четверть улучшили показатели лова в сравнении с прошлым годом. Как сообщает Росрыболовство, полученные данные отраслевой системы мониторинга показывают, что к 20 января 2026 года вылов в Северном бассейне достиг 14,3 тысячи тонн, увеличившись на 24,3%.

Трески мурманские рыбаки выловили на эту дату 6,5 тысячи тонн, пикши «переловили» в два раза больше в сравнении с 2024 годом. Их улов с начала 2026 года составил 4,2 тысячи тонн в 2026 году, в то время как в 2025-м — 2,1 тысячи тонн.

Всего же российские рыбаки добыли 220,7 тысячи тонн рыбы с начала года.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/351824>

## Коренные малочисленные народы

## Медицинские аптечки выдадут оленеводам и промысловикам Крайнего Севера

Таймырский телеграф, 20/01/2026

Ежегодно медицинские аптечки предоставляются порядка 700 промысловикам, оленеводам и охотникам Крайнего Севера. Для получения наборов нужно обратиться в органы местного самоуправления по месту жительства до 1 марта.

Как сообщили в Агентстве по развитию северных территорий и поддержке коренных малочисленных народов Красноярского края, аптечки положены оленеводам, рыбакам и охотникам, проживающим в Эвенкии, на Таймыре и в Туруханском муниципальном округе.

В набор входят: обезболивающие и спазмолитики, антисептики, сердечные и успокаивающие средства, препараты для желудочно-кишечного тракта, а также перевязочные материалы – бинты, пластиры, вата и другие средства первой необходимости.

«Комплекты медикаментов приобретаются в рамках краевой госпрограммы «Сохранение и развитие традиционного образа жизни и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов». В 2026 году на эти цели предусмотрено 12,4 миллиона рублей», – рассказал руководитель агентства Антон Нарчуганов.

Он добавил, что такая поддержка нужна тем, кто большую часть времени проводит на промысле или в кочевье, где нет возможности оперативно обратиться в аптеку или поликлинику.

**Первоисточник:** <https://ttelegraf.ru/news/mediczinskie-aptechki-vydadut-olenevodam-i-promyslovikam-krajnego-severa/>

## Ассоциация чукчей Якутии провела праздник встречи солнца

ЯСИА, 20/01/2026

Встреча солнца для арктических народов – долгожданное и радостное событие. С января небо начинает светлеть, и когда появляется первый луч солнца, народы Арктики проводят обряды поклонения солнцу, задабривания духа огня, благопожелания духам земли, воды. В Якутске Ассоциация чукчей республики провела обрядовый праздник.

Праздник начался на улице с обрядовых бегов среди детей и взрослых, в которых победители получили призы. Затем мужчины провели чукотский обряд: три лучника выстрелили стрелами-веточками в сторону солнца, для того, чтобы разогнать облака. По поверью считалось, что после этого оно светит ярче, теплее.

Обряды провели носители чукотского языка и культуры супруги Виталий и Агния Кемлиль, Мира Вельвина.

Виталий Егорович провел обряд жертвоприношения: чаутом завязал «рорат» — колбасу из внутренностей оленя, изображавшую жертвенного оленя, отрезал кусочки от него и бросил в сторону солнца, так же накормил духов земли и огня.

Все участники после старейшин повторили все ритуалы – «покормили» духов стихий обрядовой едой и водой.

Обрядовая часть праздника завершилась очищением: все присутствующие проходили вокруг костра и отряхивались дымом багульника, таким образом отгоняя всё плохое от себя.

Дети и взрослые участвовали в состязании по метанию чаута. Призы получили Сандаара Амыдаева из ансамбля «Гиркилэн» и Екатерина Кривошапкина, председатель Союза эвенов РС (Я).

В кабинете Ассоциации КМНС РС (Я) организаторы угостили всех сладостями и национальными блюдами — мясом оленины и кровяным супом, которые приготовила Агния Кемлиль.

Жанна Дьячкова, председатель Ассоциации луораветлан (чукчей) РС(Я): «У нас получился праздник три в одном — мы отметили чукотский Новый год Пэгытти, встречу солнца и новогодние праздники. Очень рады, что пришли земляки, гости, дети и молодежь. Было много прекрасных пожеланий от гостей. Надеюсь, что участие молодого поколения станет звеном в передаче традиций, обрядов. Хочу поблагодарить Театр КМНС за содействие в проведении праздника, также Макара Курилова за видеосъёмку, которая станет частью документального фильма о культуре чукотского народа, и ансамбль «Гиркилэн» за танец «Берингов мост».

#### **Первоисточник:**

[https://ysia.ru/assotsiatsiya-chukchej-yakutii-provela-prazdnik-vstrechi-solntsa/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2Fdze](https://ysia.ru/assotsiatsiya-chukchej-yakutii-provela-prazdnik-vstrechi-solntsa/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2Fdze)

Хибины (Заозерск), 20/01/2026

К 2030 году искусственный интеллект (ИИ) перестанет быть экспериментальной технологией в Арктике и превратится в ключевой механизм для развития этой территории. Такое мнение в интервью РИА Новости высказал Алексей Фадеев, профессор Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого.

Учёный подчеркнул, что дефицит квалифицированных специалистов, экстремальные погодные условия Севера и дорогостоящая логистика делают ИИ особенно ценным инструментом.

Предполагается, что большая часть новых ледоколов и транспортных кораблей будет оборудована системами автономного управления. Полностью автономными станут 10–15% судов, в то время как ИИ-ассистенты будут внедрены примерно на 90% строящихся кораблей.

Нейронные сети значительно ускорят обработку данных, полученных в результате геофизических и сейсмических исследований. ИИ сможет анализировать до 80% исходной информации, подытожил Фадеев в беседе с журналистом агентства.

### Первоисточник:

[https://www.hibiny.ru/murmanskaya-obl/news/item-professor-fadeev-iistanet-klyuchevym-instrumentom-osvoeniya-arktiki-447757/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fdz...](https://www.hibiny.ru/murmanskaya-obl/news/item-professor-fadeev-iistanet-klyuchevym-instrumentom-osvoeniya-arktiki-447757/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdz...)

## Оборона и безопасность

### ЕС сделает безопасность в Арктике частью своей новой стратегии в 2026 году

ТАСС, 20/01/2026

Еврокомиссия сделает безопасность в Арктике частью своей новой стратегии по безопасности в 2026 году. Об этом заявила глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен, выступая на Всемирном экономическом форуме (ВЭФ) в Давосе.

"ЕС включит тему безопасности в Арктике в свою новую стратегию безопасности, которую мы представим в 2026 году", - заявила фон дер Ляйен.

"Евросоюз полностью привержен обеспечению безопасности всего Арктического региона. Это общая цель для нас и США, - подчеркнула она, добавив, что страны северного фланга НАТО "уже сегодня имеют силы готовыми действовать в Арктике".

**Первоисточник:**

[https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/26197437?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhunarodnaya-panorama%2F26197437](https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/26197437?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhunarodnaya-panorama%2F26197437)

## **Дания и НАТО отрабатывают защиту критически важной инфраструктуры Гренландии**

ТАСС, 20/01/2026

Цель военных учений "Операция "Арктическая выносливость" (Operation Arctic Endurance), проводимых Данией в Гренландии с участием контингентов нескольких стран НАТО, состоит в отработке защиты критически важной инфраструктуры острова. Никакой военной угрозы Гренландии в настоящее время нет, заявил командующий Арктическим регионом ВС королевства генерал-майор Серен Андерсен.

"В данный момент никакой военной угрозы для Гренландии нет. И я не вижу, чтобы какая-либо страна НАТО нападала на другую страну НАТО. Я просто этого не вижу . Мы проводим тренировки по защите критически важной инфраструктуры здесь, в Нууке и Кангерлуссуаке", - приводит его слова гренландское издание Sermitsiaq.

Последние учения НАТО в Гренландии прошли в июле, августе и сентябре 2025 года. В нынешних учениях акцент делается на отработку действий в других погодных условиях - когда лежит снег и большую часть времени темно.

По словам Андерсена, программа учений та же, что и в прошлый раз, однако "Арктическая выносливость" на этот раз продлится дольше, чем предыдущие учения.

**Первоисточник:**

[https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/26196453?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhunarodnaya-panorama%2F26196453](https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/26196453?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhunarodnaya-panorama%2F26196453)

## **Британия вдвое увеличит свою военную группировку в Норвегии**

ТАСС, 20/01/2026

Великобритания в два раза увеличит число своих военнослужащих, дислоцированных в Норвегии. Об этом сообщила глава МИД Соединенного Королевства Иветт Купер, выступая в Палате общин (нижней палате) британского парламента.

"На протяжении более чем 50 лет Королевская морская пехота проводит тренировки в норвежской Арктике. Однако мы увеличиваем свои обязательства и удваиваем число морпехов там с 1 тысячи до 2 тысяч за три года", - отметила она.

Купер добавила, что британская сторона планирует принять участие в серии военных учений в Северной Атлантике и на Крайнем Севере в течение 2026 года.

База Кэмп-Вайкинг Королевской морской пехоты Великобритании появилась в норвежском Заполярье в марте 2023 года, став основным центром размещения и подготовки британских сил в Арктике на ближайшие 10 лет. Она находится на территории поселка Эвербигд, расположенного в 40 км от базы норвежских BBC в Бардуфоссе, где дислоцировано вертолетное подразделение британских коммандос. Расстояние от базы Кэмп-Вайкинг до норвежско-российской границы превышает 700 км.

## Первоисточник:

[https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26189713?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26189713](https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/26189713?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3D%2F%2Ftass.ru%2Fmezhdunarodnaya-panorama%2F26189713)

## Энергетика

## Жители Магаданской области могут получить деньги на замену отопительного оборудования

Колыма Плюс, 20/01/2026

Жители Магаданской области и других регионов Сибири и Дальнего Востока смогут получить деньги на замену устаревшего отопительного оборудования в частных домах. Соответствующее постановление подписал Председатель Правительства России Михаил Мишустин.

Рассчитывать на помощь государства при обновлении отопительного оборудования жители регионов с наиболее продолжительным отопительным сезоном могут уже в этом году. На закупку современных отечественных систем теплоснабжения государство выделит 16,5 млрд рублей. Программа рассчитана на три года. Приоритет при получении субсидий отдадут льготным категориям граждан.

«Безусловно, в первую очередь необходимые средства направим людям с ограничениями по здоровью и многодетным семьям, а также ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны, боевых действий и участникам специальной военной операции...Попрошу строго следить за тем, чтобы ход работ был в соответствии с графиком. От того, насколько оперативно и качественно они будут выполняться, зависит и комфорт, и безопасность проживания людей в их домах», – сказал Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.

**Первоисточник:** <https://kolymaplus.ru/news/zhiteli-magadanskoj-oblasti-mogut-poluchit-dengi-na-zamenu-otopitelnogo-oborudovaniya/>